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СПОРТ У ХХ СТАГОДДЗІ: 

ЗМЕНА САЦЫЯЛЬНА-ФІЛАСОФСКАЙ ПАРАДЫГМЫ 

 
Сацыяльна-эканамічныя змены ў грамадстве ХХ стагоддзя з непазбежнасцю прывялі да новых 

формаўтварэнняў у шмат якіх сферах чалавечага жыцця. Мадэрнізацыя вытворчасці, імклівае ўкара-

ненне сучасных тэхналогіяў, агульнае паляпшэнне варункаў у сістэме функцыянавання дзейнасці людзей 

адбіліся на фармаванні іерархіі каштоўнасцяў і прыярытэтаў у цэлым. Станаўленне новых грамадскіх 

феноменаў, якія неўзабаве сталі дамінаваць у чалавечай супольнасці, не магло не адбіцца на разнастай-

ных падыходах у інтэрпрэтацыі асобных структурных элементаў і традыцыйных уяўленняў. Адной 

з найбольш папулярных з’яў на працягу апошніх амаль ста пяцідзесяці гадоў становіцца спорт. Ягонае 

вылучэнне звязваецца з цэлым шэрагам самых разнастайных аспектаў, якія вельмі хутка стварылі новую 

адметную сацыяльную рэчаіснасць. 

 

Уводзіны 

На пачатку ХХ ст. становішча спорту ўсѐ яшчэ характарызавалася як першапа-

чатковы этап ягонага развіцця. Гэта прасочвалася па шмат якіх параметрах. Напры-

клад, у гэты час праходзілі арганізацыйныя працэсы па стварэнні рознага роду тавары-

стваў і аб’яднанняў, якія потым сталі базай фармавання федэрацыяў па відах спорту. 

Нягледзячы на тое, што ўжо рэальна існаваў і праводзіў сваю дзейнасць Міжнародны 

Алімпійскі камітэт, філасофскае асэнсаванне спорту не было зробленае ў поўнай меры. 

Так, былі вядомыя прыгожыя старажытнагрэцкія міфы пра Алімпію; так, можна было 

падыскутаваць пра «спорт джэнтльменаў», але канцэптуальнае абгрунтаванне такога 

роду дзейнасці па большасці зводзілася да прымітыўнага ўспрымання спорту як марна-

га баўлення часу. Але ўжо ў 1912 г. у праграме конкурсу мастацтваў, які быў прысвеча-

ны правядзенню чарговых Алімпійскіх гульняў, у раздзеле літаратуры з’яўляецца знака-

мітая «Ода спорту» П’ера дэ Кубертэна (за што, дарэчы, аўтару, які падпісаўся тады па-

двойным псеўданімам, быў прысуджаны залаты медаль), робіцца спроба філасофскага 

абгрунтавання сутнасці спорту, яго гуманістычнага складніка, яго дэмакратызму, яго ро-

лі ў духоўным і фізічным аздараўленні чалавека. Яшчэ адным з найважнейшых кампа-

нентаў спорту, на думку аўтара, з’яўлялася сцвярджэнне спорту ў якасці правадніка 

ў барацьбе за мір на ўсім свеце: «О спорт! Ты – мир! // Ты устанавливаешь хорошие, 

добрые, дружественные отношения между народами. // Ты – согласие. // Ты сближаешь 

людей, жаждущих единства. // Ты учишь разноязыкую, разноплеменную молодѐжь ува-

жать друг друга. // Ты источник благородного, мирного, дружеского соревнования. // Ты 

собираешь молодость – наше будущее, нашу надежду – под свои мирные знамѐна. // 

О спорт! // Ты – мир!» [1, с. 182]. 

Пройдзе не так ужо і шмат часу, як спорт пачне набываць новыя рысы і фарма-

ваць сваѐ новае аблічча. Найперш гэта ўвасабленне яшчэ аднаго старажытнагрэцкага 

міфа пра неабмежаваны патэнцыял чалавечага духу і сілы. Сусветныя рэкорды згодна 

з алімпійскім дэвізам «Altius. Fortius. Citius» («Хутчэй. Вышэй. Мацней») уражвалі та-

гачаснае грамадства і прымушалі задумвацца, ці сапраўды існуюць якія межы для ча-

лавечых магчымасцяў. 
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Мінулае стагоддзе ў адносінах да спорту вызначыла таксама шэраг даследніцкіх 

палѐў, якія трапілі пад пільную ўвагу навукоўцаў, прычым вывучэнне ўздзеяння гэтага 

грамадскага феномена зацікавіла прадстаўнікоў самых разнастайных дысцыплінаў. Зра-

зумела, што ў невялікім артыкуле немагчыма ахапіць кожны такі накірунак, таму га-

лоўная палеміка будзе весціся ў межах суадносінаў спорту і здароўя, спорту ў дачынен-

ні да адмысловых сацыяльных групаў, спорту і сродкаў масавай інфармацыі, агрэсіі 

і гвалту ў спорце. 

Спорт i здароўе 
Спорт заўсѐды меў пэўныя адносiны да здароўя. З аднаго боку, можна сцвярд-

жаць, што спорт i фiзiчная дзейнасць паляпшаюць здароўе ў розных памерах. З другога 

боку, трэба таксама прызнаць, што пэўныя формы заняткаў спортам з’яўляюцца небяс-

печнымi для чалавечага здароўя, г.зн. што шкода для здароўя i хвароба могуць быць 

справакаваны вынiкамi заняткаў спортам. Такiм чынам, сувязь памiж спортам i здароў-

ем мае быць разгледжана на амбiвалентным узроўнi. Але тым не менш пазiтыўныя пер-

спектывы адольваюць негатыўныя аспекты спорту. 

Функцыянаванне і развіццѐ чалавека ў навакольным асяроддзі ажыццяўляецца 

ў сістэме адносін да прыроды, да іншых людзей і да самога сябе. Такое становішча 

прадугледжвае рэалізацыю яго біялагічнага і разумовага патэнцыялу праз разнастайныя 

формы жыццѐвай дзейнасці, у прыватнасці, творчую, рэпрадукцыйную, фізічную, ма-

ральную і г.д. Самай важнай умовай магчымасці здзейсніць падобнага роду актыўнасць 

з’яўляецца здароўе ў двух яго галоўных складніках: здароўя фізічнага і здароўя інтэ-

лектуальна-псіхічнага. 

Ад стану і якасці фізічнага здароўя індывіда шмат у чым залежыць узровень 

уключанасці ў сістэму сацыяльных адносін. Здароўе ўплывае на выбар прафесійнай за-

нятасці, інтэнсіўнасць працоўнай дзейнасці, выніковую значнасць асабістых намаган-

няў. Фізічнае здароўе рэалізуецца як у форме індывідуальных зносін, напрыклад, у ся-

мейна-шлюбных узаемасувязях, так і ў форме сацыяльных кантактаў супольнасці. Су-

часнае грамадства прад’яўляе высокія патрабаванні да асабістага здароўя чалавека 

і ў той жа час прадстаўляе яму шматлікія правы свабоднай інтэрпрэтацыі ўзораў і спо-

сабаў ажыццяўлення ўласнай жыццѐвай дзейнасці. На практыцы гэта выглядае як по-

люснае размежаванне ад паняццяў здаровага ладу жыцця да ўспрымання асацыяльных 

норм і паводзін. 

Інтэлектуальна-псіхічнае здароўе чалавека паўстае як больш складаная і далікат-

ная сфера. Разумовыя здольнасці не маюць дакладна вызначанай шкалы вымярэння, 

і пра іх адпаведнасць фізічным кандыцыям можна толькі здагадвацца, асабліва калі 

браць пад увагу паказальнікі, што характарызуюць тыпы тэмпераменту. Узаемасувязь 

інтэлектуальнага і псіхічнага настолькі крохкая і тонкая, што яе парушэнні адразу адбі-

ваюцца як на функцыянаванні самаго індывіда ў асабістым жыцці, так і на ўспрыманні 

яго ў сацыяльным асяроддзі. Вар’ятаў і геніяў размяжоўвае нябачная грань, і часам 

вельмі цяжка вызначыць, наколькі здаровым з’яўляецца той ці іншы чалавек. 

Увогуле здароўе паўстае як інтэгральны паказальнік функцыянальнай крэатыў-

на-рухавай і інтэлектуальна-творчай дзейнасці асобы. Яно характарызуе патэнцыяль-

ныя магчымасці індывіда адэкватна ўспрымаць інфармацыю, якая надыходзіць звонку, 

перапрацоўваць і трансліраваць яе далей. Адсутнасць падобнага механізму прымушае 

грамадства ствараць адмысловую сістэму рэабілітацыі і рэкрэацыі чалавечага здароўя, 

выпраўляць тыя хібы, што з’явіліся ў працэсе біялагічнай і сацыяльнай эвалюцыі. 
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Здаровы спорт – гэта кожны вiд спартыўнай дзейнасцi, у якiм галоўнае – зноў на-

быць, захаваць альбо палепшыць свой пазiтыўны жыццѐвы статус. З пункту гледжання 

медыцыны здаровы спорт з’яўляецца важным прэвентыўным, тэрапеўтычным i рэабi-

лiтацыйным iнструментам. У дадзеным кантэксце можна вызначыць наступныя асноў-

ныя прыклады, якія тлумачаць некаторыя негатыўныя аспекты чалавечых паводзiн: 

1) фiзiчныя аспекты: недахоп руху; няправiльнае харчаванне; стрэс; цыгарэты; 

2) ментальныя аспекты: недахоп увагi; скарачэнне здольнасцi на рэагаванне; нiз-

кая пазнавальная пiльнасць; недахоп гнуткасцi; 

3) псiхалагiчныя аспекты: дэпрэсiя; стомленасць; няўпэўненасць; агрэсiя; 

4) сацыяльныя аспекты: недахоп грамадскай дасведчанасцi; праблемы сацыяль-

най узаемадзейнасцi; эгацэнтрызм; несумленнасць у адносiнах да iншых. 

Для таго, каб захаваць альбо палепшыць здароўе, у халiстычным варыянце выка-

рыстоўваюцца пэўныя формы аздараўленчай адукацыi. Такой формай, напрыклад, з’яў-

ляюцца трэнiроўкi здароўя. Яны прадстаўляюць адукацыйныя дзеяннi для таго, каб пе-

радаць веды, адносiны i накiрункi актыўнасцi да правядзення ў жыццѐ здаровага ладу 

ва ўсiх сiтуацыях. 

Рух, гульня i спорт з’яўляюцца вельмi важнымi для рэалiзацыi гэтай мэты. Таму, 

калі звярнуцца да пытання пра тое, якія кампаненты прадстаўляюць падставы ведаў 

у галоўным прадметным полi, што акрэсліваецца як «спорт i здароўе», то гэта можа 

быць зафіксавана праз такія асацыяцыі, як iндывiдуальны пункт гледжання на прабле-

му; супольны пункт гледжання на праблему; спорт вышэйшых дасягненняў; дзяржаў-

ныя адукацыйныя iнстытуты; спартыўныя клубы; камерцыйныя асяродкi для заняткаў 

спортам. 

Для таго, каб зразумець паняцце «здаровы» спорт у якасці галоўнага прадмета 

поля спартыўнай навукi, уяўляецца разумным даць азначэнне тэрмiну «аздараўленчая 

адукацыя, альбо адукацыя дзеля здароўя» [5] i «аздараўленчы трэнiнг, альбо трэнiнг 

дзеля здароўя» [10], з таго часу, як яны адносяцца да фiзiчнай дзейнасцi i спорту. Азда-

раўленчая адукацыя паўстае як задача для ўсiх выхавацеляў у нейтралiзацыi псiхафi-

зiчных стрэсаў у школах. Яна заклiкае да таго, каб зразумець iдэю здароўя, узвышэнне 

здаровага ладу жыцця i перадачу ведаў, якiя адносяцца да гэтай справы. 

Фiзiчная адукацыя з’яўляецца неабходнай, дзякуючы патрабаванням здаровага 

распарадку на працягу школьнага дня. Парады школьных лекараў па праблемах здароўя 

для дзяцей з’яўляюцца часткай адказнасцi школы ў iмкненнi да яго паляпшэння. Фiзiч-

ная адукацыя азначае прыняцце здаровай жыццѐвай пазiцыi, барацьбу з ужываннем псі-

хатропных рэчываў і наркотыкаў, упарадкаванне працэсу харчавання, падтрымку гiгiе-

ны цела. У шырокiм сэнсе фiзiчная адукацыя ўключае ў сябе ўсѐ тое, што адносiцца 

да пабудовы школы здароўя. 

Узнiкненне выразу «трэнiнг дзеля здароўя» патрабуе, каб здароўе падавалася 

як такая пабудова, што можа быць вымеранай i палепшанай адносна функцыянальных 

кандыцыяў сiстэмы чалавечага арганiзму. Гэта неабходна, каб ў дадзеным кантэксце вы-

значыць здароўе ў якасцi параметра, якi можа быць зафiксаваны ў адпаведным маштабе 

i як фiзiчны, разумовы i сацыяльны дабрабыт, i як свабода ад хваробы ў класiчным сэн-

се. Галоўныя пункты «трэнiнгу дзеля здароўя» складаюць папераджальныя меры суп-

раць фактару рызыкi, што звязаны з недахопам рухавой актыўнасцi, i замаруджвання 

працэсаў старэння. 
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Спорт у дачыненнi да адмысловых сацыяльных груп 
Спорт дае магчымасць забяспечваць працэсы актыўнага ўдзелу спецыфiчных 

груп у сваѐй дзейнасцi. У той час, як папераджальныя меры праз спорт ствараюць нату-

ральныя варункi для людзей, якiя не маюць нiякiх адхiленняў у фiзiчным i псiхiчным 

развiццi, тэрапiя i рэабiлiтацыя ў спорце даюць магчымасцi для ўдзелу ў iм разнастай-

ных сацыяльных згрупаванняў. Такiм чынам, напрыклад, спорт для iнвалiдаў паўстае як 

важная частка спартыўнай сiстэмы. 

Рух, гульня i спорт вызначаюцца як формы дзейнасцi, якiя могуць быць рэалiза-

ваны ўсiмi людзьмi. Але, акрамя большасцi насельнiцтва, якое мае нармальнае развiццѐ 

i вядзе нармальны лад жыцця, iснуе шмат адмысловых сацыяльных груп, што часта зна-

ходзяцца на ўскрайку чалавечага функцыянавання. Грамадская сiла спорту, альбо сацы-

яльна-палiтычныя магчымасцi руху, гульнi i спорту могуць i павiнны ўключаць у сваю 

актыўнасць такiх людзей. Грамадства адказвае за высокаталенавiтых людзей, напрык-

лад, у спорце вышэйшых дасягненняў, але яно нясе такую ж самую адказнасць i ў да-

чыненнi да гэтых спецыфiчных сацыяльных груп. 

Сярод чатырох пытанняў «хто, дзе, калi i чаму», якiя iснуюць у спорце, у перспек-

тыве да «спорту ў адмысловых сацыяльных групах» на пытанне «хто» можна адказана 

наступным шляхам: спорт для сеньѐраў (ветэранаў, old boys), спорт для iнвалiдаў, спорт 

для дашкольнiкаў у дзiцячых садках, спорт для беспрацоўных, спорт для iмiгрантаў, 

спорт для груп з пэўнымi вiдамi захворванняў i спорт для сацыяльна абмежаваных груп 

(напрыклад, тых, хто ўжывае наркотыкi, алкаголь, спорт у сістэме зняволення). 

Дзеля прыкладу можна скарыстацца тымі характарыстыкамi, што даюць уяўлен-

не пра веды галоўнага прадметнага поля «спорт для адмысловых сацыяльных груп». Гэ-

та спартыўныя праграмы ў адпаведнасцi з узроставай дыферэнцыяцыяй; спартыўныя 

праграмы ў адпаведнасцi з дыферэнцыяцыяй у адносiнах да фiзiчнай падрыхтаванасцi; 

спартыўныя праграмы ў дачыненнi да дыферэнцыяцыi па здольнасцях; спартыўныя 

праграмы ў адпаведнасцi са спартыўнай дыферэнцыяцыяй. 

У межах гэтай працы проста немагчыма вызначыць усе адмысловыя групы, што iс-

нуюць у грамадстве, i таму даводзiцца абмежавацца чатырма наступнымi супольнасця-

мі ў дадзенай галіне: спорт для тых, каму за 40 [16, с. 22–23]; спорт для дзяцей з пару-

шанай каардынацыяй [15, с. 136]; спорт для iнвалiдаў [7, с. 72–73]; спорт у сістэме зня-

волення [11, с. 145]. 

Выраз «спорт для тых, каму за 40» (узроставая дыферэнцыяцыя) паўстае як спорт 

для людзей, старэйшых за 40 гадоў, але сюды таксама ўключаюцца групы па выхадзе 

на пенсiю (60–65 гадоў). Гэта «спорт сеньѐраў», што пачынаецца каля 50 гадоў. Най-

важнейшыя тут аспекты здароўя. Iншыя значныя мэты застаюцца на другім плане, на-

прыклад: грамадска-камунiкатыўная дзейнасць з мэтай iнтэграцыi людзей, задаваль-

ненне i асалода ад такой дзейнасцi. 

Спорт для дзяцей з праблемамi каардынацыi (дыферэнцыяцыя ў залежнасцi ад фi-

зiчнай падрыхтаванасцi) з’яўляецца дадатковай праграмай, што прапануецца школьнай 

фiзiчнай адукацыяй. Мэтамi ў дачыненнi да дзяцей i маладых людзей з’яўляецца тут тое, 

што яны маюць недастатковыя маторныя магчымасцi для ўдзелу ў спаборнiцтвах з-за псi-

хафiзiчнай слабасцi. З дапамогай iндывiдуальных праграм навучання недахопы, напры-

клад: хвароба, няшчасны выпадак i г.д. – могуць быць кампенсаваны. 

Спорт для iнвалiдаў уключае ў сябе ўсе формы фiзiчнай дзейнасцi, што практы-

куюцца гэтымi людзьмi з мэтай рухавай тэрапii, рэкрэацыйнага спорту альбо спабор-

нiцтваў (напрыклад, Паралiмпiйскiя гульнi). Фiзiчныя практыкаваннi i спартыўныя дыс-
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цыплiны прыстасаваны для разнастайных груп iнвалiдаў, што ўключаны ў фiзiчную 

дзейнасць. На ўзроўнi спаборнiцтваў розныя класы вызначаюцца для таго, каб забяспе-

чыць роўныя шанцы для ўдзельнiкаў, што маюць неаднолькавыя ступенi iнвалiднасцi. 

Гэта таксама можа ўжывацца ў адносiнах да спорту высокага ўзроўню на спаборнiцт-

вах, падобных Паралiмпiядам. На школьным узроўнi тут таксама iснуюць размаiтыя ты-

пы школ для людзей з фiзiчнымi недахопамi. Фiзiчнае выхаванне асаблiва важна для iн-

валiдаў у адукацыйным працэсе. 

Спорт у зняволенні (сацыяльная дыферэнцыяцыя) – гэта спорт, якi рэалiзуецца 

ў турэмных установах. З-за таго, што арганiзацыйная структура тут па большасцi харак-

тарызуецца мерамi бяспекi i парадкам, iснуе праблема адносна вольнага памяшкання, 

якое патрэбна для заняткаў спортам. Таму спорт у астрозе павiнен быць накiраваны 

найперш на рэалiзацыю кампенсатарнай функцыi (праца супраць недахопу руху i кам-

пенсацыя манатоннасцi ў астрозе). З халiстычнага пункту гледжання праца з вязнямi, 

згодна з даследаваннямi спорту ў турме, павiнна, аднак, улiчваць i агульнапедагагiч-

ныя, i спартыўна-педагагiчныя, i сацыялагiчныя, i шырока арыентаваныя псiхалагiч-

ныя аспекты. Гэта неабходна, каб мець больш цесны кантакт з асуджанымi ў адносiнах 

турэмнай рэальнасцi. 

 

Спорт i сродкi масавай iнфармацыi 
Спорт паўстае ў якасцi адной з галоўных крынiц для разнастайных сродкаў ма-

савай iнфармацыi. Спорт як вiдовiшча для гледачоў, як пасiўнае спасцiжэнне мае высокi 

статус у межах магчымага вольнага часу, акрамя таго, спорт вельмi папулярны i як фi-

зiчная дзейнасць у форме спаборнiцтваў. Такiм чынам, тут бачыцца прамая i вельмi iн-

тэнсiўная сувязь з mass-media, якiя нясуць вялiкую (iншым разам не да канца ўсвядом-

леную) адказнасць за развiццѐ спорту як сацыяльнага феномена. 

Спартыўная журналiстыка мае адносiны да ўсiх сродкаў масавай iнфармацыi, 

якiя працуюць у сферы публiчнай iнфармацыi адносна спорту. Mass-media – гэта: 

1. Спартыўныя газеты (спартыўныя аддзелы ў газетах). Яны публiкуюць перыя-

дычна, звычайна штодзѐнна, справаздачы па ўсiх праблемах спорту i даюць каментарыі 

па асобных пытаннях альбо падзеях. 

2. Спартыўныя часопiсы. Яны выходзяць не так часта, і сярод iх могуць быць 

вызначаны дзве асноўныя формы: часопiсы спартыўна-тэарэтычныя, альбо часопiсы 

па спартыўных дысцыплiнах, i спартыўныя часопiсы, якiя маюць больш папулярны 

характар. Гэтыя часопiсы выпускаюць альбо выдавецкiя кампанii, альбо спартыўныя 

асацыяцыi. 

3. Спартыўнае тэлебачанне: вербальная альбо вiзуальная iнфармацыя пра спорт 

у рэпартажах i справаздачах, каментарах i iнтэрв’ю (а таксама эксклюзiўныя спартыў-

ныя каналы, напрыклад, EuroSport, DSF, НТВ-Спорт). 

4. Спартыўныя фiльмы: а) тэлефiльмы са спартыўнымi элементамi; б) спартыў-

ныя фiльмы з тэлевiзiйнымi элементамi; в) дакументальныя фiльмы; г) навучальныя 

фiльмы; д) навуковыя спартыўныя фiльмы. 

5. Спартыўная радыѐiнфармацыя: вербальная iнфармацыя пра спорт у рэпарта-

жах, каментарыях i iнтэрв’ю. 

6. Спартыўная фатаграфiя: здымкi спартыўных эпiзодаў, а таксама iншыя вiзу-

альныя сродкі на білбордах, плакатах, афiшах, у календарах, кнiгах i г.д. 

7. Спартыўная інфармацыя ў інтэрнэце: трансляцыі спартыўных падзеяў у пра-

мым эфіры, рэпартажы, інтэрв’ю, вынікі спаборніцтваў. 
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Найбольш важнай задачай спартыўнай журналiстыкi з’яўляецца справаздача 

пра бягучыя спартыўныя падзеi. Аднак тут таксама маецца адказнасць за адлюстраван-

не сувязi спорту i палiтыкi, адукацыi, культуры i эканомiкi. Тэрмiн «спартыўная журна-

лiстыка» паўстае як пэўнае пытанне для даследаванняў i вывучэння адносна камунiка-

цыi праз сродкi масавай iнфармацыi ў спорце. Важнымi задачамi ў гэтым аспекце з’яў-

ляюцца такія даследаваннi, як сувязь памiж тымi, хто адбiрае iнфармацыю, i тымi, хто 

яе падае; структура аўдыторыi; сацыяльна-псiхалагiчныя эфекты спартыўна-арыентава-

ных mass-media як для камунiкацыi, спартыўнай тэрмiналогii i мовы, так i для практыкi 

спартыўных журналiстаў. 

Каб даць магчымасць вызначыць асновы ведаў галоўнага прадметнага поля 

«спорт i mass-media», неабходна звярнуцца да такіх паказальнікаў, што ўлічваюць фор-

мы перадачы спартыўна-арыентаваных сродкаў масавай iнфармацыi; адносiны памiж 

тымi, хто падае iнфармацыю, i тымi, хто яе адбiрае; спартыўна-арыентаваныя mass-me-

dia i спартыўны лексiкон; спартыўна-арыентаваныя mass-media ў iнфармацыйным гра-

мадстве. Напрыклад, спартыўная журналiстыка у разуменнi Д. Крэбса [13, с. 355–356] 

ѐсць праява ведаў i метадаў журналiстыкi як навукi пра масавую камунiкацыю ў спе-

цыфiчным камунiкацыйным працэсе, дзе гаворыцца пра тыя падзеi, якія адбываюцца 

ў свеце спорту. 

Калi гаварыць увогуле, то спартыўная журналiстыка – гэта справаздача пра спар-

тыўныя падзеi ў mass-media (прэса, радыѐ, тэлебачанне, кiно, Інтэрнэт). Спартыўная 

журналiстыка – частка камунiкацыйнай навукi, якая ўзаемадзейнiчае з камунiкацыяй 

увогуле ў адпаведнасцi з такімі тэмамi, дзе выкарыстоўваюцца галоўным чынам метады 

грамадскай навукi: погляды (меркаваннi) носьбiта камунiкацыi (спартыўны журналiст, 

спартыўны рэдактар, а таксама група, якая робiць кiно, вiдэа, фотаздымкi); кантэнт-ана-

лiз матэрыялаў носьбiтаў камунiкацыi, прынцыпаў працы mass-media, галоўных мерка-

ванняў, iх варункi. Спартыўная журналiстыка аналiзуе гiстарычныя i сацыялагiчныя ве-

лiчынi ў дадзенай галiне, спрабуе стварыць крытычнае разуменне практыкi журналiсц-

кай працы. Нарэшце, журналiстыка атрымлiвае эмпiрычныя даследнiцкiя вынiкi i iдэi 

адносна як свайго ўласнага фунцыянавання, так i адносна фактаў таго, што задаваль-

ненне mass-media мае сацыяльна-псiхалагiчны эффект. 

 

Агрэсiя i гвалт у спорце 
Спорт з’яўляецца адным з галоўных публiчных феноменаў, ѐн можа быць звяза-

ным як з пазiтыўнымi (забава, шчасце), так i з негатыўнымi (агрэсiя, гвалт) аспектамi. 

Негатыўнае развiццѐ мае ў якасцi наступстваў тое, што тэндэнцыi да сапсаванасцi 

ў спорце, якiя таксама маюцца на ўзроўнi судачынення спорту як культурнага фактару, 

могуць быць ўважлiва прасочаны. Гэта асаблiва важна з таго часу, як у iншых адносiнах 

(у супрацьлеглым выпадку) iснуе небяспека, што пазiтыўныя магчымасцi i каштоўнасцi, 

якiя ўласцiвы руху, гульнi i спорту, з’яўляюцца скажонымi. Спорт судакранаецца з па-

добнай тэндэнцыяй скажэння праз агрэсiю, гвалт, допiнг i на ўзроўнi спорту вышэйшых 

дасягненняў, i на ўзроўнi дзяцей. Спорт звязаны з развiццѐм грамадства ў цэлым. 

У асноўным тут выкарыстоўваюцца такiя тэрмiны, як «агрэсiя» i «гвалт», што вы-

глядае як пэўная супярэчлiвасць, таму што звычайна ўжывалiся iншыя тэрмiны: сум-

леннасць, справядлiвасць, супрацоўнiцтва i г.д. Аднак, спорт, як, урэшце, i iншыя куль-

туралагiчныя галiны, адкрыты для тэндэнцый падобнай iдэалогii праз камерцыялiза-

цыю, прафесiяналiзацыю, бюракратызацыю i ўсялякія іншыя ненармальнасцi. Гэта не-

адрыўныя бакi разнастайнага грамадскага працэсу. 
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Этычна-нарматыўная адказнасць спорту можа ўспрымацца ў трох аспектах: 

1) у адносiнах да самога сябе; 2) у адносiнах да iншых; 3) у адносiнах да навакольнага 

асяроддзя. Дзеяннi агрэсii i гвалту з’яўляюцца магчымымi ва ўсiх трох накiрунках. До-

пiнг – гэта вiд гвалту ў адносiнах да самога сябе, супраць натуры чалавека. Несумлен-

ныя паводзiны могуць быць звязаны з фiзiчным задавальненнем: як наступства – гэта 

агрэсiя i гвалт супраць iншых. Неўсвядомленыя i неадпаведныя дзеяннi ў адносiнах 

да прыроды у такiх вiдах спорту, як лыжныя спаборнiцтвы на тых абшарах, дзе няма да-

зволу, чымсьцi падобны на агрэсiю i гвалт супраць прыроды i навакольнага асяроддзя. 

Такiя траiстыя адносiны агрэсii i гвалту ў спорце паказваюць, што гэта важны 

момант бягучага часу i што тут ѐсць над чым паразважаць. Гэта адносiцца як да аналiзу 

паходжання агрэсii i гвалту, так i да пошукаў тых сродкаў, якiя маглi б дапамагчы спра-

вiцца з iмi. Агрэсiю i гвалт можна перапынiць на кароткi тэрмiн (палiцыя на спартыў-

ных арэнах), сярэднi тэрмiн (падтрымка праектаў заўзятараў) i больш працяглы тэрмiн 

(адукацыя ў спорце i праз спорт на этыка-нарматыўных падставах) у перспектыве. 

Зараз смела можна сцвярджаць, што ХХ ст. праходзiла пад «зоркай» спорту. 

Спорт як сацыякультурны феномен сучаснасцi захапiў, здаецца, усе сферы чалавечай 

жыццѐвай дзейнасцi i надалей працягвае пашырацца па ўсiх магчымых накiрунках. 

Спартыўнае жыццѐ, як падкрэслiвае I. Фiўт [6, с. 42], падпала пад дамiнанту дзвюх га-

лоўных iдэй – iдэi алiмпiйскага спорту i iдэi спорту чэмпiѐнскага. Першае акрэслiваец-

ца такiмi варункамi i вартасцямi, якiя сведчаць пра сумленнае спаборнiцтва памiж лю-

дзьмi. Iстотным момантам тут з’яўляецца шлях мiрнага змагання пры захаваннi роўных 

шанцаў для ўдзельнiкаў. Больш складанасцяў з характарыстыкай чэмпiѐнскага спорту. 

Чэмпiѐнскi спорт як iдэя – стварэнне нашай цывiлiзацыi. Яна мае мала агульнага 

з алiмпiйскiм спортам i скiравана перш за ўсѐ на рэкордныя вынiкi. Сучаснага спартс-

мена можна параўнаць са старажытным гладыятарам, якi павiнен быў прафесiйна за-

баўляць i супакойваць першасныя iнстынкты чалавека. I натоўп дамагаўся: – «Рanem 

et circensi!» («Хлеба i вiдовiшч!»). У аснове ўсяго гэтага ляжыць капiталiстычна-лiбе-

ральны падыход, якi звязаны са свабоднай канкурэнцыяй i максiмальнымi прыбыткамi, 

што, у сваю чаргу, мае апiрышча на iдэi сацыял-дарвiнiзму, якi бесперапынна абвяшчае 

пра вартасць «барацьбы за побыт» i «выжыванне найбольш прыстасаваных». Пры ўсiм 

гэтым дадаецца, што ў такiм падыходзе да спорту рэалiзуюцца натуральныя прынцыпы 

жыцця. Неабходна таксама падкрэслiць, што за падобнага кшталту спаборнiцтвамi ста-

яць велiзарныя грошы i адначасова надзеi на каласальныя прыбыткi. Сучасны спорт усѐ 

блiжэй падыходзiць да такой сiтуацыi, калi перамога паўстае не толькi як пажаданая мэ-

та, але як адзiная мэта. Каб дасягнуць яе, можна выкарыстоўваць усе сродкi. 

Аднак гэта толькi адзiн бок спартыўнай дзейнасцi. Яна не можа iснаваць без аўды-

торыi гледачоў, таму што спорт перш за ўсѐ – гэта вiдовiшча. Падчас рэалiзацыi да-

дзенага вiду актыўнасцi спорт выконвае такiя свае функцыi, як сацыяльна-эмацыйная, 

сацыялiзацыйная, грамадска-iнтэгратыўная, палiтычная, сацыяльнай мабiльнасцi, бiя-

лагiчная i iнш. [8, с. 242–255]. Праявы агрэсiўнасцi ў спорце знаходзяць свой водгук 

у паводзiнах заўзятараў. Яны iмгненна рэагуюць на тыя цi iншыя акалiчнасцi спабор-

нiцтваў, прычым гэтая рэакцыя часам мае яскрава выказаны дэструктыўны характар. 

Тут можна спаслацца на думку знакамiтага аўстрыйскага фiлосафа К. Лоранца, якi па-

раўноўваў механiзм падобных працэсаў у людзей i вышэйшых жывѐлаў, што абапiраец-

ца на суаднясенне дзвюх сiл: агрэсii i рытуалiзацыi, – дзе другая запавольвае першую, 

у вынiку чаго паўстае шэраг падстаў да сацыяльнай iнтэграцыi, якiя звязаны са склада-

ным механiзмам звычак у жывѐл i ў людзей. Ля крынiц тут знаходзiцца «парламент iн-
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стынктаў» дадзенага гатунку жывых iстот, што складае адпаведную пастаянную сiстэму 

абароны i развiцця феномену жыцця. Такiм чынам, агрэсiўныя паводзiны чалавека не ѐсць 

дэвiянтныя. Iншая справа, што яны дэтэрмiнаваны культурай грамадства [4, с. 46–47]. 

Тое, што агрэсiўныя паводзiны маюць старажытныя каранi, якiя ўзыходзяць 

з глыбiнь чалавечай гiсторыi, даводзiць Х. Артэга-i-Гасэт. У сваѐй прамове на сходзе 

прадстаўнiкоў Нямецкага спартыўнага саюзу ў Дзюсельдорфе 6 лютага 1954 г. ѐн пра-

панаваў канцэпцыю «значэння спорта ў нашым жыццi» i разглядзеў гэты феномен у трох 

паслядоўных наблiжэннях: бiялагiчным, гiстарычным i ўнутранай прыроды спорту. Цi-

кавымi i адначасова грунтоўнымi падаюцца разважаннi Х. Артэга-i-Гасэта ў адносiнах 

да ўзнiкнення чалавечага грамадства. Ён выказвае наступную думку: «Мы бачым, 

што ўзнiкненне чалавечага грамадства з’яўляецца нечым прама супрацьлеглым пры-

стасаванню да неабходнасцi i патрэбы. Першае грамадства – гэта саюз юнакоў, што ар-

ганiзаваны з мэтай выкрадання жанчын i ажыццяўлення iншых варварскiх вылазак. 

I значна больш, чым на парламент альбо на суровы бюракратычны ўрад, ѐн падобны 

на спартыўны клуб! Менавiта гэта я меў на ўвазе, калi абвясцiў, што ля вытокаў дзяр-

жаўнасцi знаходзiцца спорт» [4, с. 145]. 

Iспанскi фiлосаф прыводзiць прыклад, згодна з якім ў пэўныя святы юнакi выхо-

дзiлi са свайго «спартыўнага клуба» (пры гэтым пазначаецца, што пераступаць парог 

гэтага сваеасаблiвага «юнацкага iнтэрната» пад страхам смерцi забаранялася не толькi 

жанчынам i дзецям, але нават i дарослым мужчынам) i пачыналi раскручваць у паветры 

прывязаны да канца жылы кавалак дрэва, што прыводзiла да з’яўлення магiчнага гуку. 

Гэты гук прымушаў разбягацца жанчын i дзяцей. Iм было забаронена бачыць дзiўных 

танцораў, што ў хмяльным святочным узбуджэннi рыхтавалiся ў паход за чужымi дзяў-

чынамi. Невыпадкова воiнскiя строi супадалi ў iх са святочнымi строямi. У абодвух вы-

падках гэта маскi. Калi ж да гэтага дадаць меркаванне Х. Артэга-i-Гасэта пра тое, што 

чалавек (асаблiва ў юнацкiм узросце) мае патрэбу для свабоднага выкiду той энэргii, 

якая перапаўняе яго арганiзм, то атрымаем зусiм закончаны партрэт сучаснага заўзята-

ра спорту. 

Пры правядзеннi параўнальнага аналiзу колiшнiх юнацкiх груповак з сѐнняшнi-

мi, напрыклад, англійскімі «фэнамi» (ад глагола to fan – лiтаральна «распальваць вайну, 

страсцi»), футбольныя арганiзацыi якiх лiчацца амаль што самымi небяспечнымi ў Еў-

ропе [3, с. 177–185], можна зафiксаваць наступныя паралелi. Аматары футболу аб’яд-

ноўваюцца ў адпаведнасцi з клубнай схiльнасцю. Матч для iх – гэта свята, да якога яны 

спецыяльна рыхтуюцца, каб выкiнуць залiшнюю энэргiю. Яны «накачваюцца» пiвам 

цi iншымi алкагольнымi напоямi, апранаюцца ў адмысловае адзенне (альбо колераў клу-

ба, альбо накшталт рокераў), трымаюць у руках сцягi i iншую клубную атрыбутыку, вы-

крыкваюць лозунгi, якiя часта гучаць нецэнзурна. Твары iх расфарбаваныя. Яны такса-

ма збiраюцца «на вайну». Толькi гэта ўжо не паляванне на жанчын, як у часы перша-

бытнага ладу, а рэалiзацыя ўстаноўкi на дэструкцыю ў сучасным яе варыянце. Як пад-

крэслiвае Б. Карольчак-Бярнацка [9, с. 117], паводзiны заўзятараў могуць быць параў-

наны з псiхапаталагiчнымi. Прыхiльнiк спорту перажывае тую ж самую сiтуацыю спа-

борнiцтва, што i ўдзельнiкi змаганняў, з такой самай эмацыйнасцю, дзякуючы псiхады-

намiчным механiзмам iдэнтыфiкацыi. Напрыклад, iтальянскіх футбольных заўзятараў 

называюць «tifoso» – «хворыя на тыфус». 

Дарэчы, фiлосафы спорту вызначаюць i размяжоўваюць такiя тэрмiны, як «агрэ-

сiя» i «гвалт». Навукоўцы сѐння аналiзуюць папярэднi стан агрэсii i гвалту, а таксама 
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агрэсiю i гвалт сярод атлетаў, агрэсiю i гвалт сярод гледачоў i, акрамя таго, перадумовы 

ў абмежаваннi агрэсii i гвалту. 

Агрэсiя на спаборнiцтвах мае роднасныя сувязi з адносiнамi ў спорце, што з’яў-

ляецца галоўным у яе вывучэннi, праўда, з супярэчлiвымi вынiкамi ў дачыненнi да агрэ-

сiўнасцi атлетаў розных спартыўных дысцыплiн з тымi iндывiдамi, якiя не займаюцца 

спортам. Удзел у змаганнях дае магчымасць прадэманстраваць агрэсiўныя паводзiны 

падчас гульнi, а таксама праз фiзiчнае знясiленне атлетаў зафiксаваць катарсiчны эфект. 

Нешта падобнае адбываецца i сярод гледачоў. Там iзноў прысутнiчаюць формы катарсi-

са ў выглядзе эмацыйнага ўключэння заўзятараў у падзею. 

Гвалт характарызуецца шэрагам разнастайных меркаванняў. Сярод атлетаў вы-

шэйшага ўзроўню ўзрастанне гвалту сѐння крытыкуецца ўсебакова. Усталявалася, 

што фiзiчны гвалт з мэтай уздзеяння на супернiка без прамога ўздзеяння памяншаецца 

на ўзроўнi атлетаў высокага класу. Тым не менш у той самы час агрэсiя з мэтай зрабiць 

уздзеянне з карысцю ўзрастае. Такое развiццѐ адбываецца дзякуючы шмат у чым пра-

фесiяналiзацыi i камерцыялiзацыi. Гвалт як фiзiчнае спаборнiцтва можа быць прад-

стаўлены ў структуры спецыфiчна-спартыўнай дысцыплiны як знак i таму адпавядае 

правiлам. Тым не менш спорт губляе ў маральнасцi, калi не супадае са спецыфiчнымi 

правiламi спартыўнай дысцыплiны i набывае нормы агрэсiўнасцi, брутальнасцi разам 

з працэсам распаўсюджвання падману. Цэнтральнай праблемай на спартыўных спабор-

нiцтвах з’яўляецца павялiчаная агрэсiўнасць з мэтай перамогi за ўсялякі кошт. Гэта мо-

жа быць вынiкам змянення норм у накiрунку да Foul play (брутальная, несумленная 

гульня), фiзiчнага i вербальнага спаборнiцтва. Агрэсiўнасць гледачоў можа таксама 

ўплываць на спартыўныя падзеi. Гэта перш за ўсѐ сацыяльная праблема, якая асаблiва 

датычыцца маладых людзей. Атлеты i афiцыйныя асобы ствараюць належныя варункi 

ў спорце, што мае непасрэднае дачыненне да яго прыхiльнiкаў. Дзеля таго, каб павесцi 

спорт у патрэбным накiрунку, неабходна ранняя i ўсебаковая адукацыя згодна з прын-

цыпамi Fair play (чыстая, сумленная гульня) [1–2]. 

У цывiлiзацыйным i культурным вымярэннi спорт павiнен быў стаць прыкладам, 

узорам для свету, павiнен быў кiравацца iдэяй Fair play, супрацьстаяць агрэсii. На жаль, 

рэчаiснасць сведчыць пра нешта iншае. Як падкрэслiў Е. Касевiч, у грамадстве, пранi-

занай паталогiяй, спорт як важны яго культурны элемент не можа быць вольным ад дэ-

вiяцыi, таму што яна (дэвiяцыя) з’яўляецца вынiкам хваробы ўсяго сацыяльнага арганiз-

му [12, с. 39–41]. 

Павышэнне грамадскага iнтарэсу да спартыўнай дзейнасцi на працягу ХХ ст. 

можна разглядаць з некалькiх бакоў. Напрыклад, калi спасылацца на ўжо цытаванага 

Х. Артэга-i-Гасэта, то адным з важных момантаў тут з’яўляецца рэалiзацыя вымушана-

га, непазбежнага высiлку, што заўсѐды дыктуецца пэўнымi абставiнамi, i лепш за ўсѐ гэта 

праяўляецца ў дзейнасцi, якую прынята называць працай, але лепшы прыклад марных 

намаганняў (без мэты) дае спорт. Праўда, крыху далей iспанец такiм жа чынам харак-

тарызуе i фiласофiю: «Фiласофiя таксама ѐсць не нiшто iншае, як спорт. Яна нiколi не бы-

ла неабходнасцю. Фiласофiя параўноўваецца са свабодным высiлкам» [4, с. 139]. Згодна 

з гэтым, спорт, хоць i марная, але праца з усiмi атрыбутамi прафесiйнай дзейнасцi. 

З другога боку, спартыўная дзейнасць атрымлівае сацыяльныя iмпульсы для свай-

го развiцця i пашырэння менавiта за кошт магчымасцi свабоднага выхаду энэргii (у дру-

гiх варыянтах – агрэсii), якая ўласцiва чалавеку i чалавечаму грамадству. Так было за-

ўсѐды. Толькi з развiццѐм цывiлiзацыi мянялiся формы, у якiх адбывалася рэалiзацыя 

гэтай агрэсiўнасцi. Усѐ пачыналася з палявання i выкрадання жанчын, сѐння ж мы ба-
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чым амаль аналагiчнае, адрозненне толькi ў тым, што зараз знiшчаецца навокал ўсѐ: 

людзi, крамы, аўтамабiлi. Грамадства спрабуе ў рамках сваѐй культуры i свайго разу-

мення супрацьстаяць гэтаму. На спартыўныя спаборнiцтвы сталi патрабавацца палiцэй-

скiя сiлы для аховы парадку ад магчымай хвалi вандалiзму. Але i тут не абыходзiцца 

без трагедый. Напрыклад, у студзенi 1998 г. усю Польшчу ўскалыхнула забойства палi-

цыяй у горадзе Слупску 13-гадовага хлапчука, якi разам з групаю мясцовых заўзятараў 

вяртаўся дадому пасля баскетбольнага матчу. 

Увогуле, гвалт, агрэсiя i хулiганства – атрыбуты чалавечага грамадства. Спорт 

у гэтым выпадку не выключэнне. Вытокi падобных эксцэсаў пачынаюцца з далѐкiх ча-

соў мiнуўшчыны. 

 

Заключэнне 
Генэзіс спорту на працягу ўсяго ХХ ст. суправаджаўся ўздымамі і заняпадамі, 

што з’яўлялася адбіткам сацыяльна-эканамічнага развіцця грамадства ў цэлым. Са-

праўды, імклівая экспансія гэтага феномена пачалася з моманту адраджэння Алімпій-

скіх гульняў, калі некаторы час дамінавала ідэя, якая ўвасобілася ў падыходзе, што трак-

таваўся наступным чынам: «Галоўнае не перамога, а ўдзел». Такое становішча ў прын-

цыпе было дастаткова зразумела, бо сам спорт толькі набіраў неабходны патэнцыял, та-

ды папросту не існавала неабходнай матэрыяльна-тэхнічнай базы, і сам ѐн пераважна 

ва ўспрыманні шырокіх колаў публічнасці трактаваўся не інакш, як марная трата часу. 

Змяненні надышлі толькі тады, калі спартыўная дзейнасць набыла пэўныя арганіза-

цыйныя формы і структуры, стала адной з альтэрнатываў правядзення вольнага часу, 

і, больш за тое, стала дэманстраваць рэалізацыю магчымасцяў чалавечага арганізма 

ў самых разнастайных яго інварыянтах. З дапамогай сродкаў масавай інфармацыі мільѐ-

ны людзей даведваліся пра рэкорды ў розных дысцыплінах, і часам такія дасягненні па-

просту ўражвалі. 

«Хутчэй. Вышэй. Мацней» – вось тыя новыя мэты, якія паўсталі на чарговым 

этапе развіцця спорту. Гэта быў ужо пэўны крок да прафесіяналізацыі, бо непадрыхта-

ванаму спецыяльна чалавеку было немагчыма выконваць тыя патрабаванні, якія выма-

гала тая ці іншая спартыўная дысцыпліна. Але сапраўдная рэвалюцыя ў функцыяна-

ванні спорту адбылася тады, калі на 83-й сесіі Міжнароднага алімпійскага камітэта, 

якая праходзіла ў чэрвені 1980 г. у Маскве, на пасаду прэзыдэнта гэтай арганізацыі быў 

выбраны іспанскі маркіз Хуан Антоніа Самаранч. Новай стратэгіяй дзейнасці МАК 

стала камерцыялізацыя і прафесіяналізацыя спорту. Пад кіраўніцтвам Самаранча МАК 

ператварыўся ў найбуйнейшую і самую багатую сусветную няўрадавую імперыю, па-

раўнаць якую па сферы ўплываў можна было б, бадай, толькі з FIFA (Міжнародная аса-

цыяцыя футбольных федэрацый). 

Зразумела, што такое становішча змяніла самую сутнасць спорта. Велізарныя 

грошы, якія трапілі ў гэтую сістэму, прыўнеслі з сабой новыя каштоўнасці. Дамінаванне 

прынцыпу «Перамога за ўсялякі кошт» прывяло да таго, што менавіта перамога па-

ўстала не толькі ў якасці канчатковай мэты спартыўнага спаборніцтва, але яго адзінай 

мэты. Канец 90-х гг. мінулага стагоддзя выявіў крызісныя тэндэнцыі ў спорце глабалі-

заванага грамадства. І хутчэй за ўсѐ гэта з’явілася пунктам адліку ў пошуках альтэрна-

тыўных шляхоў, што звязвалася з захаваннем ідэі спорту як такога. Такое становішча 

прымусіла вызначыцца ў больш дэталѐвым аналізе даследніцкіх палѐў, што характары-

зуюць суадносіны спорту і здароўя, спорту ў дачыненні адмысловых сацыяльных груп, 

спорту і сродкаў масавай інфармацыі, агрэсіі і гвалту ў спорце. 
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Lukievic U.P. Sport in the XXth Century: Change of the Social and Philosophical Paradigm 
 

Socio-economic changes in the society of the twentieth century inevitably led to new shaping in many 

spheres of human life. Modernization of production, the rapid introduction of modern technology, an overall 

improvement in the functioning of the human activities affected the formation of the hierarchy of values and 

priorities as a whole. The emergence of new social phenomena, which soon came to dominate the human 

community, could not but affect different approaches in the interpretation of individual structural elements and 

traditional ideas. Sport has become one of the most popular phenomena during the last almost one hundred and 

fifty years. Its selection is associated with a number of various aspects that are very quickly created a new and 

distinctive social reality. 
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